



ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ИЗДАНИЕ БРАТСТВА СВ. ВЛАДИМИРА ПРИ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

ГОДЪ	21 Сентября	№ 27	1909 года.	XXXVIII
------	-------------	------	------------	---------

— О Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й О Т Д Ъ Л Ъ . —

Перемѣны по службѣ.

Рукоположены: 9 августа псаломщикъ Николаевской церкви г. Ростова Евдокимъ Пальчевскій во священника къ Александро-Невской церкви села Авдотына, Бахмутскаго уѣзда; 23 августа надзиратель за учениками Екатеринославскаго духовнаго училища Анатолій Иваницкій во священника къ Покровской церкви села Конскихъ-Раздоръ, Александровскаго уѣзда; 29 августа псаломщикъ Преображенской церкви села Новоспасовки, Мариупольскаго уѣзда, Петръ Пепескулъ во священника къ Николаевской церкви с. Васильковки, Павлоградскаго уѣзда; 30 августа діаконъ Одигитріевской церкви села Батайска, Ростовскаго на Дону округа, Левъ Лучникъ во священника къ Преображенской церкви села Ново-Батайска, Ростовскаго округа; 6 сентября діаконъ Любе-Софіевской церкви села Анастасьевки, Екате-

ринославскаго уѣзда, Николай Стоматьевъ во священника къ Архангело-Михайловской церкви села Михайловки Павлоградскаго уѣзда; 8 сентября діаконъ Введенской церкви села Туркеновки, Александровскаго уѣзда, Павелъ Григорашъ во священника къ Александровской церкви рудника „Вѣтка“ Бахмутскаго уѣзда; *во діакона*: 29 августа псаломщикъ с. Заливнаго, Александровскаго уѣзда, Александръ Михно къ Покровской церкви села Гришино, Бахмутскаго уѣзда; 30 августа псаломщикъ Одигитріевской церкви с. Батайска, Ростовскаго н/Д. округа Владиміръ Штейнбрюкъ къ той-же церкви и 6 сентября псаломщикъ Николаевской церкви с. Васильевки, Славяносербскаго уѣзда, Николай Верецкій къ Соборной Троицкой церкви города Новомосковска.

Опредѣлены: 22 августа псаломщикъ Іоанно-Предтеческой церкви пос. Азова, Ростовскаго округа Θεодотъ Голованевъ діаконъ къ той-же церкви; 3 сентября окончившій церковно-учительскую школу Симеонъ Соломка псаломщикомъ при Вознесенской церкви с. Корсуна, Бахмутскаго уѣзда; 5 сентября окончившій церковно-учительскую школу Іоаннъ Титановскій псаломщикомъ при Крестовоздвиженской церкви с. Мишурино-Рога, Верхнеднѣпровскаго уѣзда; 11 сентября окончившій Екатеринославскую Духовную Семинарію Павелъ Чернявскій псаломщикомъ при Троицкой церкви села Гуляйполя, Александровскаго уѣзда.

Перемѣщены: 7 сентября священникъ Соборной Успенской церкви г. Таганрога Емельянъ Грановскій къ Троицкой церкви с. Торско-Алексѣевки, Бахмутскаго уѣзда на 1-е мѣсто; 11 сентября псаломщикъ діаконъ Николаевской церкви с. Ольговки, Мариупольскаго уѣзда, Іаковъ Ладунницкій и псаломщикъ Архангело-Михайловской церкви с. Владиміровки того-же уѣзда, Григорій Пепескулъ одинъ на мѣсто другого; 14 сентября священникъ Вознесенской церкви с. Васильковки, Павлоградскаго уѣзда, Павелъ Соколовскій къ церкви Тихвинскаго женскаго монастыря.

Уволенъ за штатъ: 5 сентября священникъ Петро-Павловской церкви города Таганрога Алексій Однораловъ.

Утверждены церковные старосты: 4 сентября къ Крестовоздвиженской церкви с. Діевки, Екатеринославскаго уѣзда, крестьянинъ Евфимій Котеленко; къ Казанской церкви с. Рудаевки Павлоградскаго уѣзда, крестьянинъ Петръ Кіана къ Николаевской церкви с. Тритузнаго, Екатери-

нославскаго уѣзда, крестьянинъ Мамонтъ Бахмутовъ; къ Митрофаніевской церкви с. Лисичанска, Бахмутскаго уѣзда, обыватель Александръ Анохинъ; 5 Сентября къ Успенской церкви села Діевки Екатеринославскаго уѣзда, крестьянинъ Іоаннъ Шевченко.

Утверждены и. -приходскія попечительства. 20 августа при Успенской церкви с. Головатаго, Ростовскаго округа,—предсѣдателемъ священникъ И. Яровицкій и 2 члена; при Вознесенской церкви с. Койсуга, Ростовскаго округа—предсѣдателемъ крестьянинъ Александръ Водолага и 2 члена; 24 августа къ Николаевской церкви станціи Авдѣевка, Бахмутскаго уѣзда, предсѣдателемъ инженеръ Іоаннъ Емиліановъ; 4 Сентября къ Вознесенской церкви с. Кореуна, Бахмутскаго уѣзда, предсѣдателемъ крестьянинъ М. Мѣшковскій и 4 члена.

22—28 Августа опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства при Димитріевской церкви с. Лаведемоновки, Ростовскаго округа закрыто штатное мѣсто 2-го псаломщика.

СПИСОКЪ

свободныхъ священно-церковно-служительскихъ мѣстъ въ епархіи.

Священническія мѣста, показанныя въ № 26 „Епарх. Вѣд.“ за 1909 г. свободны, за исключеніемъ при церкви Тихвинскаго женскаго монастыря, Тюремной церкви г. Екатеринослава, и Троицкой с. Торско-Алексѣвки. Бахмутскаго уѣзда, кромѣ того свободны 3-е мѣсто при Соборной церкви г. Таганрога, при Вознесенской церкви с. Васильковки, Павлоградскаго уѣзда, Георгіевской церкви с. Ново-Петриковки, Мариупольскаго уѣзда, и Николаевской церкви с. Чертомлыка, Екатеринославскаго уѣзда и Петро-Павловской церкви г. Таганрога.

Діаконскія мѣста, показанныя въ № 26 „Епархіал. Вѣдомост.“ за 1909 г. всѣ свободны.

Псаломщическія мѣста, показанныя въ № 26 „Епарх. Вѣдом.“ за 1909 г. всѣ свободны, кромѣ Крестовоздвиженской церкви с. Мишурино-Рога, Верхнедніпровскаго уѣзда, Троицкой церкви с. Гуляйполя, Александровскаго уѣзда.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукой написано:

„*БЫТЬ ПО СЕМУ*“

На рейдѣ „Штандартъ“, на яхтѣ „Штандартъ“.
19 июня 1909 года.

Скрѣпилъ: исправляющій должность Государственнаго Секретаря *Н. Дерюжинскій*.

Одобренный Государственнымъ Совѣтомъ и Государственною Думою законъ

объ отпускѣ изъ Государственнаго Казначейства средствъ на увеличеніе
содержанія учащимъ въ одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приход-
скихъ школахъ.

I. Увеличить за счетъ Государственнаго Казначейства жалованье пре-
подающимъ въ существующихъ нынѣ одноклассныхъ и двухклассныхъ цер-
ковно-приходскихъ школахъ на указанныхъ ниже, въ статьяхъ 1—4,
основаніяхъ:

1) Увеличеніе жалованья распространяется лишь на преподающихъ въ
церковно-приходскихъ школахъ, включенныхъ въ составленные уже школь-
ныя сѣти и находящихся въ тѣхъ уѣздахъ, въ которыхъ, вслѣдствіе посо-
бія, выдаваемого на основаніи закона 3-го мая 1908 года (Собр. Узак.,
ст. 447), жалованье учащимъ въ школахъ вѣдомства Министерства Народ-
наго Просвѣщенія доведено до 390 рублей въ годъ на преподавательскій
комплектъ (360 руб. учителю или учительницѣ и 30 рублей законоучителю).

2) Съ увеличеніемъ за счетъ Государственнаго Казначейства жалованья
преподающимъ въ церковно-приходскихъ школахъ, размѣръ такого не дол-
женъ превышать указанной въ предыдущей (1) статьѣ нормы въ 360 руб.
учителю или учительницѣ и 30 рублей законоучителю.

3) При увеличеніи жалованья преподающимъ въ церковно-приходскихъ
школахъ, надбавка до опредѣленной нормы дѣлается къ тому окладу, кото-
рый выдается учащимъ изъ средствъ Государственнаго Казначейства.

4) Суммы, освобождающіяся изъ мѣстныхъ средствъ вслѣдствіе отнесе-
нія расходовъ по увеличенію содержанія учащимъ на счетъ Государствен-
наго Казначейства, должны быть употребляемы на содержаніе и нужды цер-
ковно-приходскихъ школъ даннаго уѣзда или города.

Примѣчаніе. Къ смѣтамъ Святѣйшаго Синода должны быть при-

лагаемы свѣдѣнія о размѣрахъ мѣстныхъ средствъ, обращааемыхъ на содержаніе школь, и о предметахъ расходованія этихъ средствъ.

II. Отпустить изъ средствъ Государственнаго Казначейства въ 1909 г. пятьсотъ пятьдесятъ шесть тысячъ восемьсотъ руб. на увеличеніе, съ 1 іюля 1909 года, жалованья на означенныхъ въ отдѣлѣ I основаніяхъ, преподающимъ въ тѣхъ изъ находящихся въ земскихъ губерніяхъ одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ, которыя къ 10-му февраля 1909 года были поставлены въ указанныя въ статьѣ 1 отдѣла I условія.

III. Отпустить изъ средствъ Государственнаго Казначейства въ томъ же 1909 году двѣсти тысячъ рублей на выдачу пособій преподающимъ въ тѣхъ изъ находящихся въ земскихъ губерніяхъ одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ, которыя будутъ поставлены въ теченіе 1909 года въ указанныя въ статьѣ 1 отдѣла I условія.

IV. Отпустить изъ средствъ Государственнаго Казначейства въ 1909 г. двѣсти сорокъ три тысячи двѣсти рублей на выдачу пособій преподающимъ въ тѣхъ изъ находящихся въ неземскихъ губерніяхъ и областяхъ одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ, которыя будутъ поставлены въ теченіе 1909 года въ указанныя въ статьѣ 1 отдѣла I условія.

V. Остатки отъ суммъ, отпускаемыхъ на увеличеніе жалованья преподающимъ въ церковно-приходскихъ школахъ, могущіе образоваться какъ въ 1909 году, такъ и въ послѣдующіе годы, послѣ распредѣленія означенныхъ суммъ на указанныхъ въ отдѣлѣ I основаніяхъ, должны быть обращаемы въ ресурсы Государственнаго Казначейства.

Подписалъ: Предсѣдатель Государственнаго Совѣта *М. Акимовъ*.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

Опредѣленіями Святѣйшаго Синода:

I. По поводу выпуска въ свѣтъ отпечатанной безъ предварительной цензуры въ одной типографіи брошюры, названной краткимъ молитвенникомъ для мірянъ на русскомъ языкѣ, Святѣйшимъ Синодомъ, отъ 30 апрѣля—15 іюня 1909 года за № 3789, постановлено: въ предупрежденіе обраче-

нія среди православныхъ христіанъ молитвенниковъ, не удостоенныхъ цензурнаго разрѣшенія, пригласить епархіальныхъ преосвященныхъ сдѣлать разъясненіе православной паствѣ, черезъ подвѣдомственное имъ духовенство, а также черезъ пропечатаніе въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, что только тѣ молитвенники могутъ быть въ употребленіи, которые напечатаны въ типографіяхъ духовныхъ учрежденій, о чемъ и объявить, для должныхъ распоряженій по духовному вѣдомству, черезъ напечатаніе въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“.

І. Отъ 27 августа—1 сентября 1909 г. за № 6858, о необходимости дальнѣйшаго усиленія церковно-школьной просвѣтительной дѣятельности православнаго духовенства.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, имѣли сужденіе о необходимости дальнѣйшаго усиленія церковно-школьной просвѣтительной дѣятельности православнаго духовенства съ началомъ второго двадцатипятилѣтія возстановленныхъ въ Бозѣ почившимъ Государемъ Императоромъ Александромъ III церковно-приходскихъ школъ. Приказали: 13-го іюня текущаго года исполнилось 25 лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ въ Бозѣ почившему Государю Императору Александру III благоугодно было утвердить „Правила о церковно-приходскихъ школахъ“, Приходское духовенство, съ чувствомъ глубокаго благовѣрія виявъ выраженной при этомъ Благочестивѣйшимъ Государемъ надеждѣ, что оно окажется достойнымъ своего высокаго призванія въ важномъ дѣлѣ воспитанія и образованія народа, потщилось, по мѣрѣ своихъ силъ и средствъ, оправдать возложенную на него Монаршую надежду. Четвертьвѣковая самоотверженная дѣятельность православнаго духовенства снискала себѣ нынѣ одобреніе съ высоты Престола, выраженное въ Высочайшемъ указѣ Его Императорскаго Величества Государя Императора Святѣйшему Синоду, данномъ въ 13-й день іюня сего года. Нынѣ церковно приходская школа вступаетъ во второе двадцатипятилѣтіе своего существованія со времени возрожденія ея въ 1884 г. Святѣйшій Синодъ уповаетъ, что православное духовенство и въ наступающій новый періодъ существованія церковно-приходскихъ школъ не только не ослабѣетъ въ своей ревности по распространенію чрезъ церковныя школы на-

роднаго образованія въ духѣ православной вѣры и Церкви, но, съ Божіею помощію, еще преумножить свою дѣятельность на этомъ широкомъ и благоплодномъ для него поприщѣ. Церковныя школы по своей основной задачѣ стоятъ въ тѣсной и неразрывной связи съ Церковью. Онѣ являются для нея могучимъ средствомъ къ истинно-христіанскому воспитанію подрастающихъ поколѣній, что особенно необходимо нынѣ, при множествѣ условій колеблющихся религіозно-нравственную настроенность. Православное духовенство самимъ ходомъ жизни понуждается приложить всѣ усилія къ тому, чтобы церковныя школы и впредь развивались и совершенствовались, какъ то было въ минувшее двадцатипятилѣтіе ихъ существованія. Несомнѣнно важнымъ условіемъ развитія церковныхъ школъ является обезпеченіе ихъ матеріальными средствами. Государство, по мѣрѣ возможности, приходитъ своими средствами на помощь церковно-приходскимъ школамъ. Но государство не принимаетъ и не можетъ принять на себя полностью всѣхъ расходовъ по содержанію церковно-приходскихъ школъ, какъ оно не принимаетъ такихъ же расходовъ по содержанію и всѣхъ другихъ начальныхъ училищъ, предоставляя извѣстную долю участія въ содержаніи учебныхъ заведеній мѣстнымъ силамъ и средствамъ. Поэтому и на содержаніе церковно-приходскихъ школъ, въ дополненіе къ казеннымъ средствамъ, должны быть изыскиваемы средства мѣстныя. Въ истекшее двадцатипятилѣтіе церковно-приходскія школы содержались сначала почти исключительно на мѣстныя средства, изыскиваемые православнымъ духовенствомъ, но и затѣмъ, когда на содержаніе школъ стали отпускаться казенныя средства, поступленіе мѣстныхъ средствъ, благодаря заботамъ духовенства, не только не уменьшилось, но изъ года въ годъ продолжало возрастать. Въ настоящее время, при усилившейся тяжести матеріальныхъ условій жизни, церковно-приходскія школы, для своего благоустройства, особенно нуждаются въ изысканіи мѣстныхъ средствъ для ихъ поддержанія. Дабы поддержать эти школы на должной высотѣ въ наступающее второе двадцатипятилѣтіе ихъ существованія, Святейшій Синодъ призываетъ православное духовенство приложить особливныя заботы къ усиленному изысканію мѣстныхъ средствъ на церковно-школьное дѣло. При этомъ Святейшій Синодъ выражаетъ твердую увѣренность, что стоящіе во главѣ епархіального управленія православные архипастыри какъ всегда ранѣе имѣли

такъ и впредь будутъ имѣть церковную школу подъ своимъ особымъ попеченіемъ и съ своей стороны не преминутъ приглашать къ пожертвованіямъ на церковныя школы иноческія обители и состоятельные городскіе и сельскіе приходы, а на обсужденіе сѣздовъ духовенства въ числѣ другихъ вопросовъ будутъ предлагать и вопросъ о надлежащемъ матеріальномъ обезпеченіи церковныхъ школъ. Не сомнѣваясь, что православное духовенство, во главѣ съ своими архипастырями, приложитъ все свои силы и средства къ удовлетворенію многоразличныхъ потребностей церковно-приходскихъ школъ Святѣйшій Синодъ призываетъ благословеніе Божіе на всехъ трудящихся и благодѣющихъ на нивѣ школьнаго просвѣщенія, ревнующихъ объ укрѣпленіи въ населеніи преданности святой Церкви православной, престолу и отечеству.

1909 года Мая 22 дня. Духовенство 2-го благочинія Ростовскаго на Дону округа церковей, собравшись въ селѣ Портъ-Катонѣ, подъ предсѣдательствомъ Благочиннаго, священника Александра Попова, заслушали предложеніе его приходить на помощь осиротѣвшимъ семействамъ священно-церковно-служителей благочинія. Постановили: Каждому осиротѣвшему семейству выдавать единовременное пособіе изъ личныхъ средствъ священно-церковно-служителей благочинія, по десяти рублей отъ причта по числу священниковъ дѣляя взносы сообразно кружечному дѣлежу братскихъ доходовъ. О чемъ и постановленъ настоящій протоколъ. Подлинный за надлежащими подписями.



ВЪ ДОМОСТЬ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ и билетовъ Екатеринославскаго Епархіального Попечительства
за августъ мѣсяць 1909 года.

		Попечительскій капиталъ				Приютскій				Больничный				Опекунскій			
		Наличными деньгами		Билетами		Наличными деньгами		Билетами		Наличными деньгами		Билетами		Наличными деньгами		Билетами	
		Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	К.	Руб.	К.
1	Оставалось на 1-е августа 1909 г. .	13638	21	183669	—	752	04	31600	—	1019	70	18300	—	34676	78	10000	—
2	Въ августѣ м. поступило на приходъ	5538	75	4000	—	126	—	—	—	—	—	—	—	1078	31	—	—
	Итого въ приходѣ на 1 сентября 1909 г.	19176	96	187669	—	878	4	—	—	—	—	—	—	35755	9	—	—
3	Въ августѣ мѣсяцъ израсходовано .	8155	11	—	—	—	—	—	—	344	29	—	—	1486	43	—	—
4	Осталось въ кассѣ попечительства на 1-е сентября 1909 г. . .	11021	85	187669	—	878	4	31600	—	675	41	18300	—	34268	66	10000	—
	<i>Примѣчаніе.</i> По журналу Попечительства отъ 16 Февраля 1901 г. за № 95 постановлено: всѣ состоящіе въ вѣдѣніи Попечительства капиталы, помѣщенные въ подлежащихъ Государст. Кредит. Учрежд. по книжкамъ безсрочныхъ вкладовъ и сберегательной кассы, считать наличными.	По расчетной книжкѣ № 12502		154300 р. на храненіи въ Эк. Отд. Госуд. Банка, а 33369 р. въ Казнач.		По книжкѣ Сберегательной Кассы № 4915		На храненіи въ Эк. Отд. Гос. Банка		По расчетной книж. № 10325		На храненіи въ Эк. Отд. Гос. Банка		По книжкамъ Сберегательной кассы		На храненіи въ Эк. Отд. Гос. Банка.	

В Ъ Д О М О С Т Ъ

о движеніи суммъ по Епархіальному свѣчному заводу за августъ мѣсяцъ 1909 г.

1) Оставалось на 1-е августа наличными деньгами . . .	11042 р. 02 к.
2) " " " " " билетами . . .	94400 " — "
3) Поступило въ августъ мѣсяцъ наличн. деньгами . . .	38967 " 53 "
4) " " " " " билетами . . .	500 " — "
5) Израсходовано въ августъ мѣсяцъ наличными деньгами	4821 " 37 "
6) Остатокъ на 1-е сентября наличными деньгами . . .	45188 р. 18 к. *)
7) " " " " " билетами . . .	94900 р. — к. **)
8) Состоить въ складахъ свѣчей для продажи на 1-е сентября	
1909 года	245516 р. 11 к.

*) Изъ нихъ 1) 129 руб. 03 коп. основной капиталъ завода, хранятся по книжкѣ сберегательной кассы № 3380, 2) 39 руб. 83 коп. капиталъ имени Архіепископа Онисифора, хранятся по книжкѣ сберегательной кассы № 1619, 3) 600 руб. залогъ смотрителя завода, хранятся по книжкѣ сберегательной кассы № 26860, 4) 311 руб. 80 коп. залогъ артели рабочихъ завода, хранятся по книжкѣ сберегательной кассы № 7333, 5) 950 руб. оборотный капиталъ завода, хранятся по книжкѣ сберегательной кассы № 45862, 6) 1 руб. хранятся по книжкѣ сберегательной кассы № 47562, 7) 11495 руб. 78 коп. хранятся по книжкѣ безсрочнаго вклада № 9157, 8) 31364 руб. 20 коп. хранятся по книжкѣ условнаго текущаго счета № 12622, 9) 200 рублей оборотный капиталъ по роспискѣ смотрителя завода и 10) 96 руб. 54 коп. въ кассѣ завода.

**) Изъ нихъ 1) 33900 руб. основной капиталъ завода въ 4% Государственной рентѣ, хранятся въ отдѣленіи Государственнаго Банка по книжкѣ процентныхъ бумагъ № 794, 2) 1000 руб. залогъ помощника смотрителя завода; хранятся тамъ-же по роспискѣ № 20883, 3) 1000 рубл. залогъ старшаго бухгалтера завода, хранятся тамъ же по роспискѣ № 17329, 4) 200 рублей залогъ прикащика Н. Костромина хранятся тамъ-же по роспискѣ № 13923, 5) 300 рублей капиталъ имени Архіепископа Онисифора, хранятся тамъ-же по книжкѣ процентныхъ бумагъ за № 2105, 6) 8000 р. залогъ Люнебургской воскобълильни хранятся тамъ-же по роспискѣ № 25664 и 7) 50000 руб. оборотный капиталъ завода хранятся тамъ-же сериями Государственнаго Казначейства по роспискамъ №№ 26763 и 26692 и 8) 500 руб. залогъ прикащика Озерной свѣчной лавки Якова Куликова.

Съ подлиннымъ вѣрно. Старшій бухгалтеръ завода *В. Гераскевичъ.*

Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Съ 1906 года издается въ С.-Петербургѣ иллюстрированный ежемѣсячный сельско-хозяйственный журналъ „Хуторъ“, выходящей подъ редакціей

и при ближайшемъ участіи ученаго агронома П. Н. Елагина. Журналъ ставитъ своей цѣлью распространеніе практически полезныхъ по сельскому хозяйству свѣдѣній, главнымъ образомъ пригодныхъ для небольшихъ хозяевъ и для крестьянъ. „Хуторъ“, вступивъ 4-й годъ своего существованія, получилъ довольно широкое распространеніе и стоитъ всего 2 руб. въ годъ съ пересылкою. Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ журнальнымъ опредѣленіемъ, отъ 9—21 минувшаго Марта за № 133, утвержденнымъ г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, допустилъ журналъ „Хуторъ“ въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ. Находя полезнымъ распространеніе среди крестьянъ правильныхъ сельско-хозяйственныхъ знаній черезъ шлольныя бібліотеки и черезъ учащихся дѣтей крестьянъ, Епархіальный Училищный Совѣтъ рекомендуетъ журналъ „Хуторъ“ для выписки въ школьныя бібліотеки подвѣдомыхъ ему школъ.

Адресъ Редакціи: г. С.-Петербургъ, Соляной переулокъ, д. 9—1.

Редакторъ Секретарь Консисторіи А. Орловъ.

СОДЕРЖАНИЕ: 1) Перемены по службѣ. 2) Списокъ свободныхъ мѣстъ въ епархіи. 3) Объ отпускѣ изъ Госуд. Казначейства средствъ на увеличеніе содержанія учащимъ въ одноклассныхъ и двухклассныхъ церк. прих. школахъ. 4) Опредѣленія Св. Синода: о недопущеніи молитвенниковъ напечатанныхъ безъ цензуры, и объ усиленіи церковно-школьной дѣятельности духовенства. 5) О пособіи осиротѣвшимъ семействамъ, священно-церковно-служит. 6) Вѣдомости о движеніи сумъ попечительства и свѣчн. завода и 7) Объявленія.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОПЫТНЫЙ РЕГЕНТЪ,

имѣющій аттестаціи объ успѣхѣ дѣла и о благонадежности,

ЖЕЛАЕТЪ ПОЛУЧИТЬ МѢСТО.

СОГЛАСЕНЪ ВЪ ОТЪѢЗДЪ. ● ПЛАТА ПО СОГЛАШЕНІЮ.

Адресъ: гор. Новомосковскъ, Подольск., — *Владимиру Николаевичу Шелогову.*

ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

ЖИВОПИСЦА

Владимира Родіоновича МАСЮТИНА

ВЪ МАСТЕРСКОЙ ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ НА ВСѢ ЦЕРКОВНЫЯ РАБОТЫ,

КАКЪ-ТО:

образа для иконостасовъ, съ живописными и золочеными фонами, поновленіе старыхъ иконъ, росписаніе церквей священно-историческою живописью и орнаментами, позолоту главъ, крестовъ и проч., устройство новыхъ иконостасовъ и перезолоту старыхъ.

ВСѢ ЗАКАЗЫ ИСПОЛНЯЮТСЯ ПРОЧНО, АККУРАТНО И ПО УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ;

а иконы исполняются въ строгомъ византійскомъ стилѣ, вполне согласно правиламъ, нашей Православной церковью принятымъ.

**Екатеринославъ, Троицкая улица, домъ Погуляевой, живописцу Влади-
миру Родіоновичу Масютину.**

13—2

ХУДОЖЕСТВЕННО-ИКОНОСТАСНАЯ

МАСТЕРСКАЯ

Ивана Ерофеевича Зозули.

ПРИНИМАЮ ЗАКАЗЫ

На иконостасы, кіоты, горнія мѣста, жертвенники съ рѣзьбой и позолотой, а также изъ натурального дерева—орѣхового, дубо-ваго и кипарисоваго съ позолотой и безъ оной.

Отдѣлка стѣнъ внутри храмовъ живописью и орнаментами по образцамъ выдающихся художниковъ, отдѣлка стѣнъ снаружи, позолота куполовъ, главъ и крестовъ и покраска стѣнъ.

ОБРАЗА ПИШУТСЯ НА ДЕРЕВѢ, ЦИНКѢ И ХОЛСТѢ, ЧЕКАНКА—ПО ДЕРЕВУ И ЦИНКУ.

ПРИНИМАЮ ВЫШЕУКАЗАННЫЕ ЗАКАЗЫ ПО САМЫМЪ УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ;

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА.

ИМѢЮ АТТЕСТАТЫ; относительно разстоянія и проѣзда не стѣсняюсь.

Надѣюсь на благоеклонное вниманіе заказчиковъ.

**Адресъ для писемъ и телеграммъ: г. Бердянскъ, Приморская ул., д. Петрегри-
ренко, Ивану Ерофеевичу Зозулѣ.**

9—1

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ИЗДАНИЕ БРАТСТВА СВ. ВЛАДИМИРА ПРИ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

21 Сентября

№ 27

1909 года.

— О Т Д Ъ Л Ъ Н Е О Ф Ф И Ц І А Л Ъ Н Ы Й —

Поученіе, сказанное при закладкѣ зданія Союза Русскаго Народа 8 Сентября сего года.

Издавна повелѣся обычай на Руси святой при основаніи дома производить закладку его съ четырехъ угловъ. Съ четырехъ угловъ произведемъ и мы закладку начинаемаго зданія. Есть обычай на Руси класть подъ углы зданія деньги—какъ знакъ довольства будущимъ жильцамъ. Что—же мы положимъ подъ углы закладываемого зданія?

Подъ первый уголь—въ основу зданія положимъ мы любовь нашу къ Православной вѣрѣ христіанской. Пусть зиждительницей нашего благосостоянія общественнаго является вѣра православная, а преемники апостольскаго служенія—пастыри церковные пусть будутъ достойными создателями царства Божія въ царствѣ человѣческомъ. Посему, согласно уставу церковному, первый уголь зданія и имѣютъ заложить сейчасъ священно-служители.

Въ основаніе втораго угла положимъ мы, православные, любовь нашу къ Помазаннику, Божію, Благочестивѣйшему Государю Нашему Императору НИКОЛАЮ АЛЕ-

КСАНДРОВИЧУ, Самодержцу Всероссийскому, любовь къ отечеству нашему—Россіи неодолимой. Этотъ уголь имѣютъ заложить представители нашего государственнаго благоустройства—чины гражданскіе во главѣ съ начальникомъ губерніи.

Въ основаніе третьяго угла положимъ мы, православные, свою вѣру въ святость брака, въ нерушимость семьи. Семья—это вѣдь первая ячейка государственнаго благоустройства. Она благословлена Господомъ. Нашъ долгъ защищать неприкосновенность семьи. Хранительница семейнаго очага—русская женщина пусть заложитъ—этотъ третій уголь.

Основаніемъ четвертаго угла пусть служитъ наша обязанность защищать право частной собственности. Этотъ уголь я бы просилъ заложить хозяевъ будущаго зданія—Правленіе Союза Русскаго Народа.

Перечисленные мною основанія—это, братія, устои всей христіанской цивилизаціи. Враги существующаго общественнаго строя всюду стремятся расшатать эти устои и положить общественную жизнь на новыхъ началахъ, началахъ безначалія—анархизма. Семья, говорятъ они, это—пережитокъ старины, частная собственность—это воровство—слѣдовательно грабежъ воровъ—дѣло законное. Государство это спеціальная форма, защищающая воровъ, а религія—плодъ суевѣрія народнаго.

Теперь не время и не мѣсто разсуждать о сумасбродности принциповъ анархизма. Помолимся, братія, чтобы указанные нами устои общественной жизни являлись твердынями, о кои разбивались-бы вѣтеръ и бушующія волны анархическихъ ученій. Помолимся, чтобы между насельниками основываемаго зданія являлись опытные руководители народной жизни и устроители ея по началамъ, завѣщаннымъ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ. Амѣнь.

Протоіерей *Василій Разумовъ.*

Вторая лекція по Закону Божію, данная на учительскихъ курсахъ въ зданіи второкласной школы с. Васильево-Петровскаго, Ростовскаго округа.*)

(Окончаніе).

а) О воспитаніи дѣтей.

На первой лекціи мы говорили о значеніи Закона Божія, или Слова Божія, въ жизни людей; говорили, что онъ, благотворно дѣйствуя на души людей, даетъ блестящіе результаты духовно-нравственнаго развитія ихъ. Въ настоящей лекціи скажемъ о христіанскомъ воспитаніи дѣтей, или—какъ мы, педагоги, должны дѣйствовать и поступать, что-бы воспитать въ дѣтяхъ истинныхъ христіанъ, горячо любящихъ православную вѣру, честныхъ труженниковъ и глубоко преданныхъ сыновъ Царю и отечеству. Въ изложеніи сего вопроса будемъ кратки.

Во всѣ времена историческаго существованія человѣчества воспитаніе и образованіе служили главнымъ рычагомъ, двигателемъ духовно-нравственнаго развитія народовъ, ихъ роста политическаго могущества и матеріальнаго благосостоянія. Народы, у которыхъ воспитаніе и образованіе были поставлены на высоту, достигали высшаго духовно-нравственнаго развитія и могущества.

Истина эта въ настоящее время всѣмъ извѣстна. Всѣ знаютъ, что воспитаніе и образованіе быстро двигаютъ людей по пути такъ называемаго прогресса. Посему всѣ болѣе или менѣе культурные народы спѣшатъ, напрягая всѣ усилія, поставить дѣло воспитанія и образованія на должную высоту. Для этой цѣли собираются ученые общества, гдѣ трактуютъ—какъ лучше поставить дѣло воспитанія, вырабатываютъ педагогическія правила, изучаютъ духовную природу дѣтей, слѣдя и наблюдая за обнаруживаемыми ими психическими явленіями. Но къ

*) См. № 26.

сожалѣнію большинство этихъ ученыхъ обществъ, при трактатѣ о воспитаніи, выпускаетъ изъ виду христіанское воспитаніе. Этимъ и объясняется, что современное человѣчество пошло по ложной дорогѣ, наполненной духовнымъ развратомъ, ложью, обманомъ.

Та же цѣль преслѣдуется и нашими учительскими курсами. Выработать педагогическія правила, какъ успѣшнѣе и разумнѣе поставить дѣло образованія и воспитанія во вѣрен-ныхъ намъ школахъ, какія мѣры и средства употреблять для искоренія въ дѣтяхъ дурныхъ привычекъ и наклонностей, и какъ насаждать и зажечь въ дѣтской душѣ любовь къ православноѣ вѣрѣ, сыновнюю преданность Царю и отечеству,—вотъ что собрало насъ сюда.

Народъ русскій глубоко преданъ православноѣ вѣрѣ и горячо любитъ православную церковь, свою духовную мать. Съ такою же глубокою преданностію онъ относится къ Помазаннику Божію и отечеству. Отдавая намъ для обученія своихъ дѣтей, родители убѣждены, что дѣти ихъ выйдутъ изъ школы съ такими же религіозными убѣжденіями, такими же православными христіанами, какъ они сами. Не забывайте, господа, того обстоятельства, что родители отдаютъ намъ своихъ дѣтей въ раннемъ возрастѣ, когда дѣти нравственно чисты, неиспорченны, не успѣли еще загрязнить свою душу пороками. А извѣстна истина, что душа дитяти въ раннемъ возрастѣ невинна, свята и чиста, какъ весенній солнечный лучъ. Чужда она въ то время эгоистическихъ мыслей, стремленій, дѣяній и страстей, которыми переполнена душа взрослыхъ людей. Дитя не знаетъ зла и скоро забываетъ обиды. Какъ бы ни была велика обида, нанесенная дитяти, но какъ скоро обидчикъ съ ласкою обратится къ нему, оно съ распростертыми объятіями бросается къ нему.

Посему, какъ нужно быть осторожнымъ и умѣлымъ въ обращеніи съ этою чистою, святою душою! Душа ребенка—это

своего рода чистый бѣлый листъ бумаги, къ которому еще не прикасалось чернильное перо. Какъ послѣдній можетъ принять или высоконравственныя святыя начала, или гибельныя, разрушительныя идеи, смотря по тому, чья рука пишетъ на немъ, такъ и душа ребенка воспринимаетъ то или другое міровоззрѣніе, тѣ или другія нравственныя начала. Изъ ребенка можно сдѣлать свѣтлаго ангела, украшеніе и благодѣтеля челоуѣчества, изъ него же можно сдѣлать и демона разрушителя. Все зависитъ отъ того, какая рука прикасается къ его чистой, святой душѣ. Истина эта извѣстна всякому. Исторія челоуѣчества переполнена подобными примѣрами. Подъ вліаніемъ извѣстныхъ условій или лицъ, не только единичныя личности получаютъ тотъ или другой нравственный обликъ, но даже общества и цѣлыя государства усваиваютъ своеобразныя понятія, характеръ и образъ мыслей.

Такое свойство дѣтской души налагаетъ свящ. обязанность на родителей и насъ, воспитателей, вносить въ эту святую, чистую душу высоконравственныя святыя начала, сѣять въ ней сѣмена ученія Христова, ученія православной вѣры; возжигать въ ней любовь къ православной церкви и безпредѣльную преданность къ Царю и отечеству. Подобно пчеламъ, которыя берутъ съ растеній лучшіе, чистые, душистые соки и вносятъ въ видѣ меда въ улей, и мы будемъ все лучшее, святое, идеальное брать отъ жизни и вносить въ чистую дѣтскую душу.

Въ дѣлѣ религіознаго и національнаго воспитанія намъ нужно поучиться у инородцевъ, населяющихъ русскую землю. На дняхъ я былъ свидѣтелемъ той встрѣчи, какую ростовскіе и нахичеванскіе армяне устроили своему католикосу въ Ростовѣ. Встрѣча была грандіозная и при томъ носила сердечный характеръ, вызванный религіознымъ и національнымъ энтузіазмомъ. Все, что могло двигаться и ходить въ Нахичевани, выѣхали и вышло на встрѣчу католикосу. Вся интеллигенція, доктора, адвокаты, педагоги, разукрасили себя орденами и выѣхали

на встрѣчу, и каждый изъ нихъ считалъ для себя величайшимъ счастьемъ получить отъ католикоса благословеніе. Разряженные армянки по пути слѣдованія католикоса стояли на колѣняхъ съ поднятыми къ небу руками. Весь путь его былъ усыпанъ цвѣтами. Въѣздъ католикоса въ Ростовъ и Нахичевань былъ какимъ-то триумфальнымъ шествіемъ одного изъ древнихъ знаменитыхъ римскихъ полководцевъ.

Неменьшую торжественную встрѣчу, полагаемъ, устроили бы и евреи какому-либо знаменитому своему ребби или мнимо святому падику, если-бы онъ «пожаловалъ» въ Ростовъ. И обратите вниманіе, съ такими подобострастіемъ и благоговѣніемъ къ представителямъ своей религіи и націи относятся тѣ самые армяне и евреи, которые ненавидятъ наше отечество, желаютъ ему гибели, которые употребляютъ всѣ усилія и средства, что бы растлить русскій народъ, развратить его, вытравить въ душѣ его православную вѣру, уничтожить въ немъ любовь къ Царю и отечеству. А что ихъ сдѣлало глубоко преданными своей религіи и націи? Воспитаніе, которое они получаютъ въ домахъ своихъ родителей и національныхъ школахъ.

Не забывайте, господа, при этомъ и того обстоятельства, что сердце у дѣтей мягко, какъ воскъ, на которомъ отпечатлѣваются всѣ видимые ими въ жизни примѣры. Припомните ваше дѣтство, какъ вы во всемъ старались подражать старшимъ! Будьте же въ жизни осмотрительны и не подавайте дѣтямъ своею жизнію соблазна и дурныхъ примѣровъ.

А теперь перейдемъ къ изложенію педагогическихъ приѣмовъ.

Педагогическіе приѣмы, примѣняемые при преподаваніи Закона Божія во II отдѣленіи Покровской г. Ростова школы.

Программа II отдѣленія церковно-приходскихъ школъ по своему объему довольно обширна. Въ эту программу входятъ библейскія и евангельскія событія (перечисленныя въ ней),

символь вѣры, пути блаженства, ученіе о Промыслѣ Божиємъ и молитвы. Трудно такую программу пройти въ одинъ учебный годъ. А посему, чтобы съ успѣхомъ выполнить программу во II отдѣленіи, необходимо часть ея пройти въ I отдѣленіи.

Во второмъ отдѣленіи такъ же, какъ и въ первомъ, никакихъ учебниковъ по Закону Божию не допускается (молитвы изучаются по учебному часослову). Всѣ библейскія и евангельскія событія, положенныя программой II отдѣленія, изучаются учениками устно, со словъ законоучителя. Большая часть библейскихъ и евангельскихъ событій (послѣднія почти въ полномъ евангельскомъ объемѣ) сообщаются въ обширныхъ разсказахъ. Это дѣлается въ томъ предположеніи, что болѣе или менѣе полные разсказы представляютъ болѣе интереса дѣтямъ, чѣмъ сжатые, сухіе (какіе въ учебникѣ Соколова); а второе—изъ большихъ разсказовъ дѣти смогутъ кое-что выбрать и разсказать. Съ большою охотою и вниманіемъ слушаютъ они болѣе полные библейскіе и евангельскіе разсказы, которые представляютъ для нихъ новинку и интересъ. По разсказѣ того или другаго событія (а если трудный, сложный разсказъ, раза два повторяю), заставляешь болѣе способныхъ учениковъ повторить разсказъ, а затѣмъ менѣе способныхъ. При этомъ спрашиваешь учениковъ: какую заповѣдь нарушило то или другое лицо, упоминаемое въ разсказахъ, или въ какомъ членѣ символа вѣры упоминается изучаемое евангельское событіе?

Собственныя имена лицъ и названіе географическихъ мѣстностей, а также мало доступныя дѣтскому пониманію выраженія (если желательно ихъ удержать) законоучитель выписываетъ на классной доскѣ. Примѣрно идетъ разсказъ о Моисеѣ. Законоучитель выписываетъ на доскѣ слова: «Моисей»... «родители его—Амрамъ и Іохаведа»..., «евреи жили въ землѣ Гесемской...», «убѣжалъ въ землю Мадіамскую...», «гора Хоривъ» и т. д. Остальные педагогическіе приемы, примѣняемые при преподаваніи Закона Божія во II отдѣленіи школы, сообщены

курсистамъ отчасти изустно, а отчасти прочитаны по нашей брошюрѣ*) на стр. 6 и 7 подъ лит. б.

При этомъ въ краткомъ, сжатомъ, но цѣльномъ разсказѣ передана бы была исторія богоизбраннаго еврейскаго народа. (См. 7 стр. брош.)

Третья лекція по Закону Божію, данная тамъ же.

Педагогическіе приемы, примѣняемые въ III отдѣленіи школы.

Выполненіе программы въ III отдѣленіи школы представляетъ собою большую трудность не только для учениковъ, но и для законоучителей. Трудность всецѣло зависитъ отъ состава и характера содержанія программы. Во II отдѣленіи школы изучается библейская и евангельская исторія въ простыхъ, безыскусственныхъ разсказахъ, что легко схватывается учениками. Въ III же отдѣленіи по программѣ положено ученіе о вѣрѣ, надеждѣ и любви (катихизисъ) и богослуженіе; а это ученіе—отвлеченное, посему трудно воспринимается мало подготовленными къ тому учениками. Разумно поступаютъ тѣ законоучители, которые, при изученіи евангельской исторіи, въ то же время съ краткимъ катихизическимъ объясненіемъ изучаютъ по частямъ символъ вѣры и отчасти литургію, хотя-бы простымъ указаніемъ на ту часть литургіи, съ которой связано воспоминаніе изучаемаго событія. Приводимъ для иллюстраціи примѣръ. Изучаются, допустимъ, крестныя страданія Господа. По передачѣ учениками этого событія, законоучитель говоритъ дѣтямъ, что о страданіяхъ Христовыхъ упоминается въ четвертомъ членѣ символа вѣры, читаетъ имъ его, объясняетъ и затѣмъ спрашиваетъ ихъ. Послѣ сего объясняетъ, что это же событіе, т. е. страданія Христовы, воспоминается и въ литургіи, именно въ 3-й части ея, когда послѣ переноса¹ даровъ діаконъ закрываетъ царскія врата и катапетасму.

И въ III отдѣленіи мною не допускаются учебники. Понятіе о символѣ вѣры, краткая исторія двухъ первыхъ вселен-

*) Способъ преподаванія Закона Божія въ народныхъ школахъ. 1884 г.

скихъ сборовъ, понятіе о богослуженіи, его краткая исторія и полная литургія изучаются отчасти со словъ законоучителя, а отчасти по запискамъ (что составляетъ особенную трудность, напр. эктени, возгласы и проч.), которыя ведутъ ученики III отдѣленія. Въ послѣднемъ случаѣ законоучитель такъ поступаетъ. Диктуя ученикамъ урокъ, онъ въ то же время пишетъ его на классной доскѣ. Ученики все диктуемое заносятъ въ тетрадки. Послѣ сего законоучитель предлагаетъ одному изъ учениковъ прочесть написанное имъ, а остальные по своимъ тетрадкамъ провѣряютъ. И нужно замѣтить, что ученики съ большою охотою изучаютъ первые записанные уроки, какъ бы они ни были сложны и замысловаты. Я объясняю это разнообразіемъ, которое вносятъ записные уроки въ однообразные, монотонные рассказы. Остальные педагогическіе приемы по преподаванію Закона Божія сообщены курсистамъ въ той формѣ и системѣ, въ какой они изложены въ упомянутой брошюрѣ.

Въ концѣ урока изложена была въ краткомъ, но цѣльномъ рассказѣ вся земная жизнь Господа І. Христа. (См. брош., стр 7)

По изложенію ученія о Вѣрѣ, Надеждѣ и Любви программа рекомендуетъ учебникъ подъ заглавіемъ: «Начатки христіанскаго ученія». Но онъ довольно труденъ по изложенію, на что жалуются даже духовныя училища. Законоучитель легко можетъ обойтись безъ него, если онъ своевременно будетъ объяснять почленно символъ вѣры, по прошеніямъ молитву Господню и заповѣди.

Протоіерей *Лазарь Крещановскій.*

Протестантство, какъ жизненно-религіозная основа нашего раціоналистическаго сектантства.*)

Быстрый, чтобы не сказать болѣе, чрезмѣрный ростъ сектантства, охватившаго широкою волною нашу епархію и про-

*) Чтеніе, предложенное 24-го Іюня 1909 г. на Екатеринбургскихъ Епархіальныхъ миссіонерскихъ курсовъ.

никшаго въ самые отдаленные уголки ея, побудилъ васъ, досточ. о.о и м г., собраться сюда, чтобы путемъ живого обмѣна мыслей и подѣ руководствомъ опытныхъ лицъ на миссіонерскомъ поприщѣ пополнить и расширить свой богословскій кругозоръ для успѣшной борьбы съ грознымъ врагомъ православной церкви. Болѣе 40 лѣтъ ведетъ онъ въ нашей епархіи свою разрушительную для церкви работу, становясь съ каждымъ годомъ все интенсивнѣе и опаснѣе для нея. Уже въ настоящее время только по приблизительному подсчету зарегистрировано свыше 3 тысячъ отпаденій среди православныхъ въ разныя секты; столько же, если не болѣе этого, колеблющихся и готовыхъ къ отпаденію отъ православія. Особеннаго успѣха при этомъ сектантство достигло въ послѣдніе три-четыре года. Нѣтъ сомнѣнія, что въ этомъ случаѣ важную услугу ему оказали извѣстные вамъ вѣроисповѣдныя указы объ укрѣпленіи началъ вѣротерпимости въ нашемъ государствѣ. Подѣ вліяніемъ ихъ сектантская пропаганда среди православныхъ не только усилилась, но, что особенно важно, они положили начало новому періоду въ исторіи развитія русскаго сектантства. Если до изданія указовъ сектантская пропаганда велась вообще тайно и осторожно, то теперь она ведется открыто и безбоязненно. Прикрываясь личиною искателей евангельской правды и наружнымъ благочестіемъ, сектанты увлекаютъ довѣрчивыя, простодушныя сердца путемъ правильно организованныхъ миссій, рассылая въ разныя мѣста своихъ специальныхъ миссіонеровъ, снабженныхъ соответствующей литературой и въ сопровожденіи пѣвческихъ хоровъ. Но этого мало. Есть и еще одна характерная черта современнаго сектантскаго движенія, столь рѣзко обозначившаяся въ послѣднее именно трехлѣтіе. До сихъ поръ сектанты разныхъ толковъ въ дѣлѣ пропаганды дѣйствовали обособленно и разрозненно, теперь, напротивъ того, среди нихъ замѣчается усиленное стремленіе къ сплоченію и объединенію на этомъ поприщѣ. Особенное усердіе въ этомъ отношеніи обна-

руживаютъ штундобаптисты. Оставляя въ тѣни пункты своего вѣроисповѣднаго разногласія, они, въ цѣляхъ объединенія, выдвигаютъ нынѣ лишь то, что обще всѣмъ сектантамъ и что способно привести ихъ, по крайней мѣрѣ, къ тактическому объединенію. Исканіемъ этого рода сближенія и заняты были всѣ главнѣйшіе сектантскіе съѣзды послѣдняго времени. Еще въ 1905 и 1906 г.г. попытки къ такому сближенію сдѣланы были на двухъ сектантскихъ съѣздахъ въ г. Ростовѣ н/Д. Тотъ же вопросъ былъ предметомъ сужденія и на съѣздахъ въ Кіевской, Полтавской и Таврической губерніяхъ. Впрочемъ, насколько извѣстно, ни на одномъ изъ указанныхъ съѣздовъ не было достигнуто соглашенія по данному вопросу. Зато старанія сектантовъ увѣнчались успѣхомъ на Петербургскомъ съѣздѣ въ январѣ 1907 года. Въ этомъ съѣздѣ приняли участіе баптисты, пашковцы и молокане донского толка. Путемъ взаимныхъ уступокъ они рѣшили открыть «Русскій евангелическій союзъ» для совмѣстной пропаганды такъ называемаго евангелизма. Этотъ «союзъ» и дѣйствуетъ нынѣ, и съ довольно замѣтнымъ успѣхомъ.

Какъ видите, сектанты не дремлютъ, они искусно пользуются переживаемымъ нами историческимъ моментомъ, спѣшатъ собрать свои разрозненныя силы и сплотиться, чтобы объединенными силами нанести большій ущербъ православной церкви. То вѣрно, что въ своей пропагандѣ они опираются не столько на свои внутреннія достоинства, сколько на наши недостатки и слабости, о которыхъ стараются во всеуслышеніе трубить и на страницахъ своей печати и въ изустной проповѣди. Но при всемъ этомъ надо сознаться, что сектантство теперь и въ цѣломъ и въ частяхъ своихъ представляетъ грозную силу для церкви, съ которой бороться форсированными загражденіями было бы во всякомъ случаѣ бесполезно. Врагъ силенъ, а главное—упоренъ, и требуетъ сколько сплоченной и напряженной работы, столько же осторожной, обдуманной и методической

борьбы съ нимъ. А такая борьба возможна лишь при условіи обстоятельнаго и всесторонняго знакомства не только съ настоящимъ состояніемъ сектантства, на изученіе коего вы посвящаете ваши утреннія занятія, но и его прошлымъ, и въ частности съ тѣмъ первоисточникомъ, которому оно обязано своимъ происхожденіемъ.

Сектантство справедливо разсматриваютъ какъ болѣзненное явленіе въ нашей церкви. И если опытный врачъ, приступая къ лѣченію больного съ его застарѣлою болѣзнию, не удовлетворяется изслѣдованіемъ только настоящаго состоянія его, но старается ознакомиться и съ прошлымъ больного, чтобы уяснить себѣ самый источникъ, или же корень его болѣзни то и сектантство, какъ болѣзненное уклоненіе отъ историко-догматическихъ основъ христіанства, требуетъ своего историческаго діагноза. Къ такому діагнозу побуждаетъ насъ и то, что среди сектантовъ и въ настоящее время существуетъ мнѣніе, будто нашъ русскій штундо-баптизмъ представляетъ собою явленіе совершенно самобытное, не имѣющее, якобы, никакой генетической связи съ заподно-европейскимъ протестантизмомъ. Мнѣніе это всего годъ тому назадъ на страницахъ сектантскаго журнала «Баптистъ» защищалъ вѣроятно не безъизвѣстный вамъ баптистъ Павловъ.

Въ общей работѣ вашей по части изученія сектантства и его обличенія я и хотѣлъ бы взять на себя трудъ познакомить васъ съ отдаленнымъ прошлымъ сектантства, указать и раскрыть вамъ его прототипъ и, въ частности, выяснитъ причины его крайней дробности.

Существующее въ нашей епархіи рационалистическое сектантство не русскаго происхожденія: родиной его является европейскій западъ и, въ частности, смежная намъ Германія. По своему основному принципу и развитому изъ него ученію оно стоитъ въ тѣсной, органической связи съ нѣмецкимъ протестантизмомъ; въ немъ его точка опоры, въ немъ-же кроются и причины его дробности. Вотъ почему намъ кажется, что разо-

блаченіе слабыхъ сторонъ нѣмецкаго протестантства можетъ косвеннымъ образомъ служить одною изъ мѣръ пресѣченія къ распространенію у насъ рационалистическаго сектантства.

Что же представляетъ собою нѣмецкій протестантизмъ, именуемый иначе лютеранствомъ? Въ исторіи западной церкви лютеранство явилось какъ протестъ крайне печальнаго состоянія католической церкви, въ которомъ засталъ ее XVI вѣкъ. Своимъ происхожденіемъ оно обязано монаху Августиновскаго ордена и профессору Виттенбергскаго университета Мартину Лютеру, жившему въ концѣ XV и первой половинѣ XVI столѣтія. Многочисленныя злоупотребленія папскаго двора, крайній нравственный упадокъ католическаго духовенства, наконецъ папскій абсолютизмъ, связывавшій всякую личную свободу челоуѣка въ дѣлахъ вѣры и нравственности, еще съ XIV вѣка обратили на себя вниманіе благомыслящихъ людей. Во имя евангелія и апостольскаго христіанства они требовали коренной реформы церкви во «главѣ и ея членахъ». Однако, благодаря искусной политикѣ папъ и вѣковой привязанности общества къ римскому католицизму, всѣ протесты и требованія такого рода оставались тщетными: папы, пользуясь благопріятными моментами, искусно выходили изъ своего затруднительнаго положенія, нѣрѣдко налагая свою тяжелую и жестокую руку на непокорныхъ сыновъ и дерзкихъ противниковъ папскаго всевластія. Съ появленіемъ Лютера, положеніе дѣла существенно измѣняется. Сначала робко, а затѣмъ смѣло и энергично онъ возвышаетъ свой беспощадный голосъ противъ папскаго абсолютизма и святотатственнаго произвола католическаго духовенства въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго руководства пасомыхъ. Въмѣсто устарѣлыхъ, рутинныхъ основъ католицизма онъ провозглашаетъ новые принципы въ религіозной сферѣ—свободу мысли и чувства. Положивши въ основу своей реформы идею свободы, Лютеръ, какъ о томъ неоднократно выражался самъ, «при свѣтѣ новаго евангельскаго ученія желалъ спасти души вѣрую-

щихъ». И вотъ, изъ случайныхъ, разрозненныхъ и какъ бы вымученныхъ мыслей, путемъ долгаго логическаго процесса, онъ создаетъ свою особую вѣроисповѣдную систему, явившуюся грознымъ призракомъ предъ изумленными взорами папства, съ надменнымъ требованіемъ юридическаго гражданства, наравнѣ съ вѣковыми доктринами католицизма.

Что же это за новое евангеліе и каковы его основы?

(Продолженіе слѣдуетъ)

Прощаніе приходскаго пастыря съ паствою.

24-го Іюня сего 1909 года прихожане Александринской церкви-школы рудниковъ «Вѣтка» Бахмутскаго уѣзда проводжали своего горячо-любимаго пастыря Отца Порфирія Матвѣевскаго. Отецъ Порфирій Матвѣевскій, сынъ Протоіерея, родился въ с. Авдѣевкѣ, Бахмутскаго уѣзда, въ 1868 году; воспитывался въ Екатеринославской Духовной Семинаріи, по окончаніи которой поступилъ псаломщикомъ и учителемъ въ м. Глафировку, Ростовскаго округа. Священническій санъ принялъ въ 1892 году; на рудники «Вѣтка» получилъ назначеніе въ 1895 году, на новый же приходъ перемѣщенъ 1-го Іюня сего 1909 года. Отецъ Порфирій Матвѣевскій былъ пастыремъ въ полномъ смыслѣ этого слова, особенно же проявилъ онъ свою пастырскую дѣятельность въ годы лихо-лѣтія. Въ тѣ годы, когда надъ Россіей и Св. Церковью пронеслась грозная туча, которая внесла въ жизнь произволь и насиліе, когда полились всюду слезы и кровь, тогда враги Св. Церкви не мало сыновъ увлекли за собой. Но не могли только враги Церкви Христовой уничтожить того христіанскаго чувства, которое было посѣяно пастырями Св. Церкви.

Не минула гроза и нашей Церкви, нашлись и у насъ враги Церкви Христовой, но не могли они увлечь всѣхъ сыновъ

Ея нашего рудника, такъ какъ на защиту ихъ поднялъ свой пастырскій крестъ мѣстный Священникъ Отець Порфирій Матвѣевскій. Переживя такое тяжелое время, Отець Порфирій пожелалъ дать отдыхъ уставшей своей душѣ и перевелся въ другой болѣе тихій приходъ. 14 лѣтъ прослужилъ онъ на приходской нивѣ; 14 лѣтъ благовѣствовалъ онъ слово Божественной истины и былъ руководителемъ своихъ духовныхъ чадъ, ведя ихъ къ свѣту, правдѣ и добру; 14 лѣтъ дѣлилъ съ ними скорбь и радость; двери дома и сердца его всегда и каждому были открыты и каждый, уходя отъ него, уносилъ съ собою утѣшеніе; былъ онъ утѣшителемъ не только своихъ духовныхъ чадъ, но не отказывалъ онъ всѣмъ обращающимся къ нему иновѣрцамъ. Его стараніями была расширена церковь-школа, дабы могли всѣ его духовныя чада помѣститься въ ней для молитвы и слушанія Слова Божія. Не мало труда было положено на школьномъ поприщѣ; 14 лѣтъ сѣялъ онъ доброе сѣмя въ юныя сердца, которое въ изобиліи возшло. При его содѣйствіи была расширена школа, его стараніями была открыта чайная, гдѣ онъ, путемъ народныхъ чтеній, знакомилъ своихъ духовныхъ чадъ съ исторіей Россіи, явленіями природы и медициною.

И вотъ дорогой пастырь уходитъ.

Болью отдалась эта вѣсть въ сердцахъ прихожанъ. 21-го Іюня, послѣ Литургіи, когда батюшка Отець Порфирій сообщилъ о своемъ переводѣ и сказалъ свое прощальное слово, всѣ, кто присутствовалъ при Богослуженіи, не могъ безъ слезъ слушать слово. Когда же весь рудникъ узналъ, что батюшка предполагаетъ уѣхать совсѣмъ 24-го Іюня, то рѣшили отслужить общій молебнъ и проститься, быть можетъ, навсегда со своимъ дорогимъ батюшкой. Въ 9 часовъ утра 24 Іюня ударилъ колоколъ и каждый прихожанинъ, услаша его, съ острою болью въ сердцѣ, спѣшилъ къ церкви; въ 10 часовъ собралась тысячная толпа, были всѣ: начальники, рабочіе, пожилые и

дѣти и не только православные, но и иновѣрцы, каждый хотѣлъ въ послѣдній разъ увидѣть дорогого пастыря и услышать его гелось, Отець Порфирій, въ облаченіи, предшествуемый святостію, вышелъ изъ церкви въ ограду, гдѣ было приготовлено мѣсто для молебна. Передъ началомъ молебна Отець Порфирій обратился съ рѣчью къ своей паствѣ, въ которой благодарилъ, какъ администрацію рудника, такъ и всѣхъ прихожанъ, за ихъ теплое къ нему чувство, за ихъ помощь, оказанную ему по приходу. Послѣ окончанія молебна управляющимъ рудника Г. Янчарскимъ была произнесена рѣчь такого содержанія:

Глубокоуважаемый,

Отець Порфирій!

Вполнѣ раздѣляя грусть настоящей разлуки, я согласился принять порученіе отъ труженниковъ рудника «Вѣтка», чтобы выразить ихъ глубокую скорбь, по случаю Вашего отъѣзда. Да, въ теченіи 14-ти лѣтъ они слышали отъ Васъ мощное слово Вѣры, которое согрѣвало ихъ сердца; они видѣли въ Васъ примѣръ христіанскаго благочестія; многихъ изъ нихъ Вы воспитывали въ духѣ Христовой Любви. Всегда Вы несли духовную помощь и подкрѣпленіе бѣднымъ или не богатымъ, ибо богатыхъ у насъ нѣтъ, а безкорыстіе Ваше извѣстно всѣмъ.

Со слезами на глазахъ труженники „Вѣтки“ повторяютъ: „Нашъ батюшка уѣзжаетъ!“ Эти слезы честныхъ труженниковъ говорятъ громче похвалы, въ нихъ истина!

Труженники „Вѣтки“ поручили мнѣ тоже просить Васъ принять нашу хлѣбъ-соль; а также приняли рѣшеніе ходотайствовать передъ властью, чтобы Вамъ позволили носить золотой крестъ, который мы намѣреваемся Вамъ преподнести.

Просимъ помнить о насъ, какъ и мы навсегда сохранимъ Васъ въ памяти и въ сердцахъ нашихъ. Пошли же Богъ Вамъ и многоуважаемой семьѣ Вашей многая лѣта!“

На эту рѣчь Отець Порфирій, со слезами на глазахъ, от-

вѣтилъ рѣчью, въ которой благодарилъ Г. Янчарскаго за его теплое чувство, за его, не смотря на то, что онъ иновѣрецъ, живое участіе въ жизни православнаго рабочаго рудника.

Загѣмъ инженеромъ Г. Запорожцемъ былъ прочитанъ адресъ отъ прихожанъ.

Пастырю добрый, дорогой нашъ батюшка,

Отець Порфирій!

Разлука всегда была великимъ испытаніемъ для сердца человѣческаго. Разлука же Ваша съ нами, дорогой батюшка, разлука любимаго пастыря съ духовными дѣтьми, эта разлука, это послѣднее цѣлованіе отдается глубокой и жгучей болью въ сердцахъ нашихъ. 14 лѣтъ Вашего пастырскаго труда положено на этой приходской нивѣ. 14 лѣтъ Вы, подкрѣпляемые благодатію Христовою, священнодѣйствовали въ семь Св. Храмѣ, оздоравливали нашу жизнь струями благодати отъ Престола Вышняго, благовѣствовали намъ Слово Божественной истины и были духовнымъ руководителемъ нашимъ и дѣтей нашихъ къ свѣту, правдѣ и добру. Всегда, отличавшая Васъ пастырская скромность—закрываетъ уста наши, чтобы не дерзнуть намъ вдатся въ оцѣнку Вашего высокаго пастырскаго дѣланія. Ваше пастырствованіе, Ваше о насъ душепопеченіе—выше всякой похвалы человѣческой и выше всякой оцѣнки. Какъ доброе сердце Ваше, такъ и двери дома Вашего всегда, во всякое время и всякому прихожанину были открыты, а отзывчивая душа Ваша всегда износила отеческое утѣшеніе во всякой скорби, нуждѣ и обстояніи сущимъ. Особенно для насъ памятно Ваше пастырское бодрствованіе въ годы лихолѣтія нашей общественной и приходской жизни, когда русское общество сдвинулось съ вѣковыхъ устоевъ жизни, а сыны Православной Церкви возстали на Господа и на Христа Его, на Св. Церковь,—когда величайшій даръ Создателя, свобода духа человѣческаго понята была русскими людьми, какъ полное освобожденіе человѣка отъ совѣсти, нравственнаго закона, вѣры

въ Бога и загробную жизнь;—когда подъ личиною свободы чело-
вѣка въ общественную жизнь вторгнулись произволь, насиліе
и тиранія разнузданныхъ страстей человѣческихъ, полились
слезы и кровь по всей землѣ русской... Тогда-то Вы, дорогой
батюшка, особенно подняли Вашъ пастырскій крестъ, благо-
вѣствовали намъ Слово Христовой истины и любви, призывали
всѣхъ насъ забыть всякую партійность и раздѣленіе и въ чув-
ствахъ мира и братолюбія сомкнуться въ одну дружную Хрис-
тову семью для совершенствованія личной и общественной
жизни. И вся Ваша пастырская 14 лѣтняя работа на нивѣ
приходской всегда была у всѣхъ насъ на виду. Особенно же
яркой полосой свѣта Христова и призыва къ миру и любви
отложилось въ сердцахъ нашихъ Ваше пастырское служеніе во
дни внутренней смуты, пережитой нашимъ отечествомъ со скор-
бно—памятнаго 1905 года.

Эти мучительныя минуты разлуки нашей съ Вами, дорогой
пастырь, облегчаются воспитанною Вами въ сердцахъ нашихъ
вѣрою въ силу молитвы христіанской: для духа христіанскаго—
нѣтъ разлуки, не существуетъ и пространства, раздѣляющаго
дорогія сердца. Пусть же дыханіе сердца каждаго изъ насъ
въ настоящую минуту сольется въ одинъ вопль къ Богу, въ
одну всемогущую молитву, которая, какъ покровъ небесный,
будетъ осѣнять и воодушевлять Васъ на новое дѣланіе въ но-
вомъ для Васъ приходѣ.—Какъ знакъ глубокаго благожеланія
нашего къ Вамъ, благоволите принять сей хлѣбъ и соль и
последнюю нашу къ Вамъ сердечную просьбу: не изгладьте изъ
Вашей пастырской памяти Вашихъ **прежнихъ**, любящихъ Васъ
прихожанъ и помяните ихъ въ молитвахъ каждый разъ, когда
Вы будете предстоять и священнодѣйствовать у Престола Бла-
годати Христовой“

Послѣ адреса два прихожанина поднесли Отцу Порфирію
хлѣбъ-соль. Отецъ Порфирій благодарилъ за выраженные въ
адресѣ чувства и за поднесенную хлѣбъ-соль. Женѣ Отца

Порфірія Г. Янчарскимъ былъ поднесенъ букетъ изъ живыхъ цвѣтовъ. Когда Отець Порфірій началъ прощаться со всѣми прихожанами, каждый подходилъ, цѣловалъ крестъ и выражалъ самое теплое чувство съ хорошими благожеланіями. Прихожане, желая оставить на память образъ дорогого пастыря, пригласили фотографа, который снялъ всю эту торжественную обстановку. Когда батюшка вошелъ въ церковь, разоблачился и началъ прикладываться къ Св. Иконамъ, народъ при пѣніи хора „Нынѣ отпускаеши“ сталъ на колѣни и, горько рыдая, молился о своемъ дорогомъ батюшкѣ. Около дома, гдѣ живетъ Отець Порфірій, стояла масса прихожанъ; когда батюшка съ семействомъ сѣлъ въ экипажъ, народъ, съ обнаженными головами, провожалъ его съ рудника.

Дай Богъ, чтобы побольше было такихъ Отцовъ Порфіріевъ! Тогда, быть можетъ, и въ тяжелые годы испытанія ни одинъ изъ сыновъ Св. Церкви не ушелъ бы, а наоборотъ и погибшія овцы искали убѣжища въ лонѣ Православной Церкви. А это можетъ быть тогда, когда каждый пастырь будетъ истиннымъ пастыремъ, когда наши духовныя школы будутъ воспитывать и выпускать истинныхъ пастырей, когда двери духовныхъ школъ будутъ открыты для всѣхъ желающихъ.

Псаломщикъ Д. Волковниченко.

Хроника Епархіальной жизни.

7 сентября. Понедѣльникъ. Канунъ праздника Рождества Пресвятыя Богородицы. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сумеонъ, Епископъ Екатеринославскій и Таганрогскій, совершалъ всенощное бдѣніе въ Крестовоздвиженской церкви при Архіерейскомъ Домѣ въ сослуженіи: игумена Сергія, священника І. Волошинова, іеромонаха Виссаріона и священника Н. Стоматьева.

8 сентября. Вторникъ. Праздникъ Рождества Пресвятыя Богородицы. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епи-

32

скопъ Сумеонъ совершалъ Божественную Литургію въ Крестовоздвиженской церкви при Архіерейскомъ Домѣ въ сослуженіи: Игумена Сергія, священниковъ Д. Страховскаго, Ф. Гераскевича, І. Волошинова. За литургіей рукоположены: во іерея діакономъ с. Туркеновки Александровскаго уѣзда П. Григорашъ. Его Преосвященствомъ произнесено слово.

Его Преосвященство изволилъ присутствовать на урокахъ: 7 сентября въ Церковноучительской школѣ; 9 и 12 сентября въ Епархіальномъ Женскомъ Духовномъ училищѣ; 10—въ Духовной Семинаріи; 11—въ Мужскомъ Духовномъ училищѣ.

13 сентября. Воскресенье. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Сумеонъ, совершалъ божественную Литургію въ Крестовоздвиженской церкви при Архіерейскомъ Домѣ въ сослуженіи священниковъ: Д. Страховскаго, В. Лонгинова, І. Волошинова и іеромонаха Виссаріона. За Литургіей рукоположены: во іерея діакономъ с. Ялты Маріупольскаго уѣзда Н. Дыдыкъ и во діакона учитель Игнатъевской Второкласной Церковно-приходской школы Г. Дымовъ.

Въ тотъ же день наканунѣ праздника Воздвиженія Честнаго Креста Господня Его Преосвященство совершалъ всеобщее бдѣніе и чинъ воздвиженія Св. Креста въ Крестовоздвиженской церкви при Архіерейскомъ Домѣ въ сослуженіи: Игумена Сергія, священника І. Волошинова, іеромонаха Виссаріона и священниковъ П. Григорашъ и Н. Дыдыкъ.

14 Сентября. Понедѣльникъ. Праздникъ Воздвиженія Св. Честнаго Креста Господня, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Сумеонъ совершалъ Божественную Литургію въ Крестовоздвиженской Церкви при Архіерейскомъ Домѣ въ сослуженіи: Ректора Семинаріи Протоіерея А. Одинцова, Священниковъ Д. Страховскаго и І. Волошинова, іеромонаха Виссаріона и священника П. Григорашъ. За Литургіей рукоположены: во іерея діакономъ с. Сергѣевки Бахмутскаго уѣзда І. Яновскій и во діакона псаломщикъ поселка Азова Ѳ. Голованевъ. Его Преосвященствомъ произнесено слово.

Редакторъ Преподав. Семин. Протоіерей *В. Мстиславскій.*

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Поученіе, сказанное при закладкѣ зданія Союза Русскаго Народа 8 Сентября сего года. 2) Вторая лекція по Закону Божію, данная на учительскихъ курсахъ въ зданіи второкласной школы с. Васильево-Петровскаго, Ростовскаго округа. 3) Протестанство, какъ жизненно-религіозная основа нашего рационалистическаго сектанства 4) Прощаніе приходскаго пастыря съ паствою и 5) Хроника Епархіальной жизни.
